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Статтю присвячено дослідженню можливостей реалізації кластерної концепції розвитку туристичної галузі в 
Харківській області. Запропоновано проєкт агротуристичного кластера «Слобожанська казка». Ідея кластера – це 
створення ланцюжка різних послуг, де в одному місці організовується нічліг, в іншому – якісне харчування, далі – 
проводиться майстер-клас. Сила кластера полягає в тому, що він створює колективний агротуристичний продукт, 
збільшує ємність місцевого туристичного ринку та розширює потік туристів. Предметом дослідження є організаційно-
економічні відносини, що складаються в процесі адаптації та забезпечення сталої взаємодії учасників ринку 
сільського зеленого туризму відповідно до сучасних тенденцій кластеризації економіки. Метою роботи є розробка 
теоретичних та методичних положень з удосконалення вітчизняного ринку сільського зеленого туризму на основі 
дослідження можливостей реалізації кластерної концепції в регіонах України. Досягнення поставленої мети було 
забезпечено виконанням наступних взаємопов’язаних завдань: охарактеризувати типи діючих кластерів в Україні; 
розглянути сутність поняття та структуру агротуристичного кластера; розробити Дорожню карту реалізації кластерної 
концепції економіки України в повоєнний період для підтримки та популяризації сільського зеленого туризму в 
Україні. Методологічну основу дослідження складають системний та програмно-цільовий підхід, монографічний, 
графічний та економіко-статистичний методи проведення наукового дослідження. Отримано наступні результати. 
Розвиток агротуристичного кластера Харківської області дозволить надалі застосовувати комплексний підхід до 
розвитку підприємств сфери туризму та організації просування їх продукції як на внутрішньому ринку області, так і на 
українському та міжнародному ринках. Кластерний механізм сприятиме інноваційній діяльності його учасників, буде 
забезпечувати розвиток інфраструктури, розширення спектру та зростання якості їх продуктів (товарів, робіт, послуг), 
а також задоволення колективних інтересів учасників туристичного кластера. Висновки. Розроблено Дорожню карту 
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Постановка проблеми. Кожен регіон нашої дер-
жави має свій винятковий ресурсний потенціал, 
завдяки якому може розвивати сільський, екологіч-
ний та агротуризм, впливаючи на його конкуренто-
спроможність.

Вищеперераховані види туризму мають помно-
жувальний (мультиплікативний) характер еко-
номічної діяльності. Як категорія, вони роблять 
внесок у виробництво та надання широкого спек-
тру туристичних послуг, генеруючи значний дохід, 
створюючи можливості для працевлаштування, 
розвиваючи туристичну інфраструктуру в регіоні 
та посилюючи соціально-територіальне економіч-
не зростання [4].

Важливим етапом дослідження та визначення 
інструментів розвитку регіонів України є система-
тизація передумов створення та розвитку агроту-
ристичних кластерів сільського туризму регіону, 
що представлені на рис. 1. 

Аналізуючи дослідження вітчизняних та закор-
донних авторів, потрібно відзначити, що кластер-
на економіка випереджає традиційну галузеву за 
ефективністю на 40%. Розвиток кластерів в Україні 
не повністю підтримується державою й знаходить-
ся на початковій стадії розвитку. В основному, це 
відбувається через слабкі інтеграційні зв’язки між 
виробниками сільськогосподарської продукції, пе-
реробними підприємствами та науково-дослідними 
установами, а також більшість людей не бажає, щоб 
фермери могли ініціювати формування агрокласте-
рів [10].

Ефективна кластерна політика визначається на-
ступними показниками:

• Простота – в оперативному управлінні, звітно-
сті та взаємодії з державними організаціями.

• Передбачуваність – зацікавлені сторони (стей-
кхолдери) можуть визначати стабільність умов, фі-
нансування та принципи управління.

• Прозорість – усі сторони рівнозначно володі-
ють інформацією та доступом до неї.

• Доступне фінансування – націленість на 5-10 
років довгострокового фінансування.

• Довгострокова стратегія – перспектива  
10-20 років.

• Розроблено за участю всіх сторін – представни-
ків влади, бізнесу, інвесторів, освітньої та наукової 
спільноти.

• Розроблено для всебічного розвитку здібнос-
тей та перспектив – сукупність різноманітних кон-
ференцій, тренінгів, курсі для навчання кластерно-
му розвитку та управлінню в цій сфері [11].

Розглядаючи в цілому кластери в Україні, по-
трібно відзначити, що за статистичною інформаці-
єю на даний момент функціонує приблизно п’ятде-
сят економічних утворень (рис. 2) та відбувається 
їх значна активізація розвитку на регіональному 
рівні.

Аналізуючи рисунок можна побачити, що тільки 
16% функціонуючих кластерів у державі відносяться 
до агросфери та лише 3% до індустрії гостинності.

Визначимо системні впливи від роботи в агроту-
ристичному кластері. До них відносять:

• економічну діяльність, яка зосереджена в райо-
нах розвитку кластерів;

• зростання туристичного ринку, інтеграцію за-
пропонованих продуктів і послуг у нові сфери;

• розвиток взаємовідносин між учасниками 
кластеру, який сприяє збільшенню конкурентних 
переваг;

• створення нових ланцюгів доданої вартості 
завдяки перехресним зв’язкам;

• формування системної синергії;
• поліпшення якості продукції та послуг, що на-

даються;
• підтримку соціально-економічного розвитку 

регіону [10].
Отже, підвищити рівень конкурентоспромож-

ності сільського зеленого туризму за регіонами 
України можливо за умови співпраці суб’єктів ту-
ристичного бізнесу у вигляді агротуристичних 
кластерів, які дозволять підвищити додану вар-
тість пропонованих продуктів, об’єднати їх з інши-
ми сегментами туристичних ринків та сприяти со-
ціально-економічному зростанню регіонів [2].

реалізації кластерної концепції економіки України в повоєнний період на 3 роки. Ці рекомендації дадуть змогу 
створити позитивний імідж та підвищити атрактивність території, сформувати регіональний туристичний продукт, 
збільшити потоки туристів та забезпечити поповнення бюджету.

Ключові слова: сільський зелений туризм, агротуристичний кластер, повоєнний розвиток туризму, туризм 
на Харківщині.
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Рис. 1. Передумови формування та розвитку агротуристичних кластерів у 
регіоні. 

Складено авторами за джерелом: [4] 
 

Рис. 1. Передумови формування та розвитку агротуристичних кластерів у регіоні.
Складено авторами за джерелом: [4] 18 

 
 

 
 
 

Рис. 2. Розподіл кластерів України за видами економічної діяльності. 
Створено авторами за джерелом: [7] 

 

Рис. 2. Розподіл кластерів України за видами економічної діяльності.
Створено авторами за джерелом: [7]
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Агротуристичні кластери мають ряд пріорите-
тів у порівнянні з іншими об‘єднаннями і сприяють 
регіональному розвитку через:

1) збільшення продуктивності виробництва;
2) стимулювання інновацій;
3) мінімізацію ризиків через їх розподіл між 

учасниками кластеру;
4) погодження дій учасників кластеру для ефек-

тивнішого застосування зовнішніх інвестицій;
5) спроможність впроваджувати суттєві перемі-

ни, гнучкість, пропонувати нижчу цінову політику, 
додати тиск конкурентів;

6) розвиток інфраструктури сільських терито-
рій [10]. 

Серед додаткових переваг заснування агроту-
ристичних кластерів на регіональному рівні також 
виділяють:
 можливість проведення спільних маркетин-

гових дій;
 організація та просування туристичних про-

дуктів учасників кластеру;
 розробка та просування агротуристичних 

брендів у сільській місцевості;
 спільна участь у освітній та науковій діяльно-

сті тощо [7].
Аналіз досліджень та публікацій. Особливостям 

формування та функціонування кластерних утво-
рень присвячено роботи таких вітчизняних та 
закордонних вчених як М. Войнаренко, В. Геєць, 
М. Кизим, Є. Крикавський, Р. Мартін, М. Портер, 
А. Присяжнюк, С. Рекорд, С. Соколенко, Д. Харт та 
інші. Проблематиці формування туристичних клас-
терів в Україні приділено значну увагу в працях 
Л. Гонтаржевської, І. Дегтярьової, М. Мальської, 
М. Рутинського, Н. Мандюк, Ю. Яворського тощо.

Метою статті є розробка теоретичних та мето-
дичних положень з удосконалення вітчизняного 
ринку сільського зеленого туризму на основі дослі-
дження можливостей реалізації кластерної концеп-
ції в регіонах України.

Виклад основного матеріалу. Новаторським 
підходом у формуванні туристичного продукту в 
сфері сільського зеленого туризму є його розви-
ток за кластерним принципом. Агротуристичний 
кластер розуміємо як сукупність підприємств, які 
знаходяться в межах певної території, колективно 
послуговуються туристичними ресурсами регіону, 
спеціалізованою туристичною інфраструктурою, 
місцевими ринками праці, реалізують спільну мар-
кетингову комунікацію та рекламно-інформаційну 
діяльність [6].

У 2020 році Кабінет Міністрів України постано-
вив затвердження Державної стратегії регіонально-
го розвитку (ДСРР) на 2021-2027 роки та стратегій 
регіонального розвитку, які передбачають підтрим-
ку кластерного розвитку (рис 3). Вона буде здійс-
нюватися за наступними напрямами:
 використання найновіших інформаційно-циф-

рових технологій у кластерних об’єднаннях з метою 
створення віртуального ринку;
 комплексна підтримка агломерації на основі 

інновацій передових технологічних інститутів, ре-
індустріалізації великих міст та формуванні місь-
ких та регіональних економічних кластерів;
 створення індустріальних парків у районах за-

криття вугледобувних та вуглепереробних підпри-
ємств;
 сприяння розвитку транскордонних класте-

рів завдяки територіальному та прикордонному 
співробітництву української частини Дунайського 19 

 
 

 
 
 

Рис. 3. Загальний огляд територіальної орієнтації ДСРР-2027 [1] 
 

Рис. 3. Загальний огляд територіальної орієнтації ДСРР-2027 [1]
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регіону, впровадження механізмів підтримки тран-
скордонних індустріально-технологічних парків 
тощо [1].

Зростання кластерів на регіональному рівні пе-
редбачено регіональними стратегіями розвитку на 
2021-2027 роки. Зокрема, вони дозволяють вико-
ристовувати наступні механізми допомоги:

• розвиток мережі трансферу технологій зі свої-
ми центрами;

• створення банку даних українських проєктів 
та інших профільних розробок;

• створення освітнього простору задля потреб 
місцевих жителів;

• створення бізнес-інкубаторів та стартап-ком-
паній;

• здійснення підготовки та перепідготовки пер-
соналу для забезпечення діяльності кластера про-
фесіоналами;

• пошук стейкхолдерів та отримання консульта-
ційної допомоги тощо [9].

У зв’язку з цим нами створено проєкт агротурис-
тичного кластера «Слобожанська казка». Ідея клас-
тера – це створення ланцюжка різних послуг. В од-
ному місці організовується нічліг, в іншому – якісне 
харчування, далі – проводиться майстер-клас. Крім 
того, багато садиб мають контакти з турагентства-
ми та музеями, є база даних ремісників, аніматорів, 
фахівців з дитячих свят. Сила кластера полягає в 
тому, що він створює колективний агротуристич-
ний продукт, збільшує ємність місцевого туристич-
ного ринку та, звичайно, розширює потік туристів. 

Можна сказати, що агротуристичні кластери пози-
ціонують та просувають внутрішній туризм.

Пропонований агротуристичний кластер буде 
розташовано на території Харківської області. Він 
буде складатися з сільськогосподарських підпри-
ємств (ферми, домогосподарства), підприємств з 
обслуговування туристів (агросадиби, підприєм-
ства харчування, транспортні, торговельні, під-
приємства дозвілля), рекламно-інформаційних 
підприємств (туристично-інформаційний центр, 
екскурсійне бюро, туристична фірма), виробників 
сувернірної продукції, підприємств із надання до-
даткових послуг (оренда туристичного споряджен-
ня, послуги гіда-провідника), медичних пунктів та 
закладів, освітнього закладу та безпосередньо ту-
ристичних ресурсів регіону (рис. 4).

Для координації діяльності агротуристичного 
кластера, організації взаємодії й розподілу відпові-
дальності між учасниками необхідно створити раду 
в склад якої ввійдуть керівники об’єднаних підпри-
ємств, представники малих форм господарювань, 
представники місцевих органів влади.

Створення кооперації – дуже відповідальний 
процес, важливо дотримуватися всіх умов та ре-
комендацій, завдяки чому вона стане надійним 
інструментом досягнення узгодженої учасниками 
мети. Важливою частиною цього процесу є розгляд 
необхідних кроків для розвитку кооперації.

Крок 1 – формування ініціативної групи з числа 
зацікавлених учасників. Для створення кооперації 
необхідний пошук майбутніх партнерів зі схожими 
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потребами, зацікавлених об’єднатися, в тому чис-
лі і ресурсами, для спільної мети. Це можуть бути 
знайомі, колеги, жителі вашого населеного пунк-
ту, їх можна зустріти на виставках, ярмарках, стар-
тап-уїкендах. Бажано, щоб на початковому етапі 
група мала різноманітні навички, але рівний потен-
ціал до розвитку.

Крок 2 – проведення зібрань потенційних учас-
ників. Після того, як потенційні учасники знайдені, 
необхідно провести загальні збори (серію зборів), 
де визначаються цілі та завдання співпраці, види ді-
яльності, форма організації кооперації (наприклад, 
кооператив), способи покриття витрат кооперації, 
загальна вигода й вигода кожного, створюється 
робоча група з розробки проекту кооперації. Для 
закріплення домовленостей пропонується підготу-
вати протокол (декларацію) про наміри і підписати 
кожним з учасників. Протокол про наміри не є юри-
дичним документом.

Крок 3 – розробка проекту кооперації. Після 
того, як домовленості визначено, задокументовано 
та узгоджено партнерами, робоча група розробляє 
проєкт кооперації в форматі бізнес-плану.

Крок 4 – обговорення, доробка проєкту. Він роз-
глядається та затверджується зборами учасників. 
Як правило, процедура узгодження проєкту може 
проводитися кілька разів. Кожні збори мають бути 
оформлені протоколом, що містить детальний опис 
рішень. Підсумком цього етапу стане узгоджений 
проєкт.

Крок 5 – створення кооперативу або проєктної 
команди. Проєкт кооперації реалізується нефор-
мальною групою (проєктною командою) або органі-
зацією, установа якої може бути частиною проєкту. 
Неформальне об’єднання може формуватися шля-
хом підписання угоди про партнерство. Створення 
організації здійснюється шляхом реєстрації юри-
дичної особи.

Крок 6 – реалізація проєкту кооперації. Даний 
етап – це покрокова реалізація проєкту кооперації 
з обов’язковим періодичним моніторингом і оцін-
кою. Вони визначаються учасниками проекту коо-
перації [9].

Розглянемо детально кожного учасника агроту-
ристичного кластера «Слобожанська казка». В клас-
тер попередньо мають увійти:

1. Агросадиби Чугуївського, Зміївського, 
Валківського та Краснокутського районів, а саме: 
«Тарасова садиба», «Зелена садиба», «Козацький 
двір» та садиба сільського зеленого туризму в селі 
Чернещина.

2. Підприємства харчування: кафе «Pa-Si-Ju» та 
ресторан «Веранда» на території бази відпочинку 
«Soich Park» (Печенізьке водосховище), ресторан 
«DOM» (м. Чугуїв), кафе «Симуран» (м. Зміїв), «Кафе 
на Хуторі» (Валківський район), кафе «Баварія» 
(м. Краснокутськ).

3. Підприємства із надання додаткових по-
слуг – велоцентр «Спица» (оренда горних велоси-
педів, м. Харків), інтернет-магазин «Мандрівник» 
(оренда туристичного спорядження, м. Харків), 
послуги гіда-провідника (НПП «Гомільшанські 
ліси» Зміівського району, НПП «Слобожанський» 
Краснокутського району, Чугуївський меморіаль-
ний музей І. Рєпіна, майстер-класи в «Садибі май-
стрів» Валківського рійону).

4. Підприємства дозвілля. Музеї: Імператорський 
шляховий палац, Меморіальний музей І. Рєпіна 
(м. Чугуїв), Садиба майстрів, Краєзнавчий музей 
(Валківський район); природоохоронні установи: 
НПП «Гомільшанські ліси», ландшафтний заказник 
«Гомільшанська лісова дача» (Зміївський район), 
Дендрологічний парк, Слобожанський національ-
ний парк (Краснокутський район).

5. Торговельні підприємства – Харківська  
бісквітна фабрика, Чугуївський м’ясокомбінат, су-
пермаркети мережі «АТБ» та місцеві торговельні 
підприємства.

6. Фермерські господарства – публічне акціонер-
не товариство «САД», приватна фірма «Прок», ТОВ 
агрофірма «Жнива».

7. Транспортні підприємства – державне підпри-
ємство «Харківський метрополітен», компанія «Svit 
Express».

8. Рекламно-інформаційні підприємства – 
Харківський обласний туристсько-інформацій-
ний центр, екскурсійне бюро Харківського ТІЦ, 
Чугуївський ТІЦ, туристична фірма «UTA».

9. Медичні пункти та заклади – Харківська місь-
ка студентська лікарня, Міська клінічна лікарня 
швидкої та невідкладної медичної допомоги ім. 
проф. О.І. Мещанінова, Комунальне некомерційне 
підприємство «Міська багатопрофільна лікарня 
№18» Харківської міської ради та місцеві медичні 
заклади.

10. Виробники сувенірної продукції – поліграфіч-
не підприємство «Folio+», друкарня «PRINT&PACK» 
(м. Харків).

11. Освітні заклади – Харківський національний 
університет імені В.Н. Каразіна.

12. Представники органів влади – Харківська об-
лдержадміністрація, Департамент культури й науки 
Харківської облдержадміністрації, Чугуївська місь-
ка рада, Валківська міська рада, Краснокутська се-
лищна рада.

13. Туристичні ресурси Харківської області – 
пам’ятки садово-паркового мистецтва, національні 
природні парки, музеї, садиби, мальовничі ланд-
шафти тощо.

14. Потенційні туристи.
Кооперація ґрунтується на простих і зрозумілих 

цінностях: справедливість, чесність, демократія, 
рівність, солідарність, відкритість, соціальна від-
повідальність, турбота про інших, взаємна відпові-
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дальність [5]. На рис. 5 нами представлено логотип 
майбутнього утворення. 

Наступним кроком із розробки агротуристич-
ного кластера є аналіз співпраці вищезазначених 
учасників, виявлення наявних проблем, які необ-
хідно вирішити (табл. 1).

Потрібно також виокремити проблемні момен-
ти реалізації нашого проєкту, пов’язані з війною в 
країні. Збройна агресія є лише одним з елементів, 
а іншими частинами війни стали: пропаганда, що 
базується на брехні та підміні понять; торговель-
но-економічний тиск; енергетична блокада; терор 

і залякування громадян України; кібер-атаки; ка-
тегоричне заперечення самого факту війни попри 
наявність безлічі неспростовних доказів; викори-
стання у своїх інтересах проросійських сил та дер-
жав-сателітів; звинувачення української сторони у 
власних злочинах [9]. 

Негативні наслідки несе ризик зниження рів-
ня доходів громадян України, що призводить до 
виключення витрат на подорожі та відпочинок із 
споживчого кошика значної частини населення, 
оскільки вони не мають статусу першочергових. 
За даними внутрішньої статистики одного з най-
більших національних туроператорів, у червні 
2022 року тури з України забронювали близько 
1440 туристів, а в тому ж місяці 2021 року – понад  
95000 мандрівників.

Щодо світових даних, то Всесвітня туристична 
організація прогнозує втрати понад 14 мільярдів 
доларів США у 2022 році – саме стільки приносили 
світовій економіці російські та українські турис-
ти, які тепер не будуть подорожувати. Крім того, 
є й додаткові фактори негативного впливу війни. 
Європейська туристична комісія, яка провела до-
слідження настроїв подорожувальників, дійшла 
висновків, що 19% опитаних китайських і 41% 
японських мандрівників не готові подорожувати до 
країн ЄС через війну в Україні.

Такі цифри демонструють загальний стан 
справ у галузі. Щодо вузької спеціалізації, яка 
цікавить нас в рамках даного дослідження,  
окремим пунктом авторам доводиться виносити 
окуповані території, серед яких були і території 
Харківщини. В регіоні є всі можливості для по-
будови та успішної реалізації кластерної стра-
тегії розвитку туризму, але для її впроваджен-
ня, на наш погляд, потрібна Дорожня карта, що 
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Таблиця 1
Головні проблеми реалізації  агротуристичного кластера «Слобожанська казка» 

та шляхи їх розв’язання
№ Виявлення проблеми Шляхи розв’язання Суб’єкти вирішення проблеми
1 Маркетинг та брендинг 

території
Рекламна діяльність, спрямована на місцеве 
населення та потенційних туристів. Проведення 
маркетингових досліджень. Створення 
унікального екологічного маршруту «Зеленими 
стежками Харківщини»

Департамент культури й туризму Харківської 
облдержадміністрації. 
Харківський обласний туристсько-інформаційний 
центр.
Громадська організація «Спілка сільського зеленого 
туризму в Україні». Харківський національний 
університет імені В.Н. Каразіна. Туристична фірма 
«UTA». Органи місцевого самоврядування. Установи 
культури

2 Відсутність поліграфічної 
продукції з інформацією 
про кластер та 
екологічний маршрут

Розробка листівок, брошур, карт та туристичних 
путівників

Органи місцевого самоврядування. Харківський 
обласний туристсько-інформаційний центр

3 Відсутність єдиного 
веб-сайту

Доповнення до існуючого сайту Харківського 
обласного ТІЦ повноцінною інформацією про 
створення агротуристичного кластера, актуальні 
дати екологічного маршруту, ціни тощо. Також 
повинно бути на меті створення власного сайту 
для «Слобожанської казки»

Органи місцевого самоврядування. Харківський 
обласний ТІЦ. Департамент культури й туризму 
Харківської облдержадміністрації.
Студенти Харківського національного університету 
імені В.Н. Каразіна

Складено авторами
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стане вектором розвитку для всіх стейкхолдерів  
індустрії гостинності в регіоні. 

Для початку треба визначитись з поняттям 
Дорожньої карти. Вона встановлює необхідний 
перелік дій, які держава або регіон повинні про-
йти задля розвитку кластерного руху України 
(рис 6). 

Мета Дорожньої карти полягає в тому, щоб за-
класти основи для розробки всеосяжної стратегії 
розвитку туризму; введення в дію пріоритетних 
проєктів для розвитку туризму; визначення стра-
тегічних можливостей для зростання; заохочення 
максимальної участі всіх учасників туристичного 
процесу; подання поетапної картини реалізації цьо-
го масштабного проєкту.

Розглянемо детально вищезазначений перелік 
дій:

1. Кластерна спільнота – створення організації 
або асоціації, яка несе відповідальність за кластер-
ний рух у державі. Орієнтовна дата реалізації – до 
грудня 2023 року. Список завершених дій: 
 cтворено орган управління кластерами та ви-

значено подальшу програму дій;
 30% від існуючих кластерів надають свою під-

тримку;
 знайдено спільні ресурси, на яких відобража-

ється активність на національному рівні (наразі це 
сайт Industry4Ukraine та спільнота «All-Ukrainian 
Cluster Community» в Facebook).

2. Зв’язок із державою – отримання всебічної під-
тримки від держави. Орієнтовна дата реалізації – до 
грудня 2023 року. Список завершених дій: 

 створено відповідальний орган для здійснен-
ня підтримки – Директорат промислової політики 
та стимулювання розвитку регіонів Міністерства 
економіки України;
 затверджено програму регіонального розвит-

ку кластерів у відповідній постанові;
 виділено бюджет на початкову підтримку 

кластерного розвитку;
 визначено щонайменше п’ять регіонів України, 

в програмах та бюджетах яких прописано окремим 
пунктом підтримка кластерів.

3. Повернення до бази – запровадження на про-
ведення атестації агрокластерів відповідно до ви-
значених засад та критеріїв кластерів. Орієнтовна 
дата реалізації – до липня 2024 року. Список завер-
шених дій: 
 розроблено необхідні чіткі критерії, за якими 

визначають різницю між кластерними об’єднання-
ми та іншими бізнес-організаціями;
 створено державний реєстр, десять кластерів 

вже пройшли державну атестацію.
4. Рушійна сила економічного розвитку – про-

ведення інформаційно-просвітницьких кампаній 
задля зростання обізнаності та ролі агротуристич-
них кластерів в економічному розвитку держави. 
Орієнтовна дата реалізації – до грудня 2024 року. 
Список завершених дій: 
 проведення початкового обліку та моніто-

рингу вкладу кластерів у показники економічного 
зростання регіонів;
 отримання перших результатів, які показують 

кластерний потенціал за регіонами;
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Рис. 6. Дорожня карта кластерної економіки України на 3 роки 
Складено авторами 

 

Рис. 6. Дорожня карта кластерної економіки України на 3 роки
Складено авторами



60

Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна

The journal of V. N. Karazin Kharkiv National University

ISSN 2310–9513

2022. Випуск/Issue 16

 залучення ключових інвесторів;
 проведення першої загальноукраїнської кон-

ференції агротуристичних кластерів.
5. Націлення на експорт – запуск масштабної 

програми експорту та інтернаціоналізації кластерів 
за підтримки держави. Орієнтовна дата реалізації – 
до кінця 2025 року. Список завершених дій: 
 розширення та підтримка програми «Купуй 

українське»;
 початкова інтеграція українських підпри-

ємств в європейські ланцюги та програми кластер-
ного розвитку;
 створення програми підтримки технічного 

регулювання та прискореного переходу україн-
ських підприємств на міжнародні технічні стан-
дарти.

6. Масштабна цифровізація – запуск програми 
цифровізації кластерів, приведення їх до міжнарод-
них стандартів та тенденцій. Орієнтовна дата реалі-
зації – до кінця 2025 року. Список завершених дій: 
 прийняття власних цифрових програм майже 

всіма атестованими кластерами сільського зелено-
го туризму;
 90% наближення українських кластерів із єв-

ропейськими за більшістю показників цифровізації.
7. Активізація досліджень і розробок – плідна 

співпраця з освітніми закладами з метою підготов-
ки висококваліфікованих кадрів для потреб класте-
ра. Орієнтовна дата реалізації – до кінця 2023 року. 
Список завершених дій: 
 заключення меморандуму про співробіт-

ництво між атестованими кластерами та регіо-

нальними закладами освіти й науково-дослідними 
центрами;
 зростання кількості заявок, поданих учасни-

ками кластеру, на конкурсні проекти міжнародної 
технічної допомоги [8].

Якщо розглядати більш детально, дорожня кар-
та передбачає смарт-спеціалізацію регіону, визна-
чаючи напрямки та пріоритети розвитку територій 
на базі доступних активів та ресурсів. Такий підхід, 
на нашу думку, допоможе зробити вибір напрямків 
для інвестування та розбудови економіки України в 
повоєнний період.

Органи, що зацікавлені та беруть участь у роз-
витку туризму та можуть забезпечити реалізацію 
Дорожньої карти:

• місцеві органи самоврядування;
• районні та обласні державні адміністрації;
• державні інституції, які тотожні до туристич-

ної галузі;
• організації та проєкти міжнародної технічної 

допомоги;
• регіональні асоціації, кластери та інші громад-

ські об’єднання;
• юридичні та фізичні особи.
Інструментами реалізації виступають: план за-

ходів (що треба робити на кожному етапі) та інсти-
туції, які повинні утворитися для управління агро-
туристичним кластером. 

Фінансове забезпечення збалансовано з Дер-
жавною стратегією регіонального розвитку, тому 
що саме вона передбачає певний план заходів, на 
які будуть виділятися кошти. Автори розробили 

Дорожню карту не як щось окреме, а як не-
від’ємну частину даної стратегії. Тому одним 
із джерел фінансування виступає державний 
бюджет. Дорожня карта дає можливість міс-
цевим та регіональним органам використо-
вувати державні кошти задля розвитку своєї 
туристичної дестинації та реалізації даної 
карти. Також фінансовими інструментами є 
кошти місцевих бюджетів, технічної допомо-
ги, інвесторів та приватні кошти.

Досягнення мети Дорожньої карти може 
бути реалізовано в розрізі п’яти ключових 
напрямків (рис 7):

1. Маркетинг – формування та просування 
економічно вигідних туристичних продуктів 
та послуг, що дозволяють розширити межі се-
зону та зробити туристичний потік керованим.

2. Інфраструктура – стимулювання роз-
витку агротуристичної інфраструктури та 
підтримка розвитку садиб сільського зе-
леного туризму, підвищення інвестиційної 
привабливості Харківщини.

3. Сервіс – поліпшення якості туристич-
них послуг на селі, стандартизація сервісу, 
кадрове забезпечення.
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Рис. 7. Ключові напрямки реалізації мети Дорожньої карти 
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4. Економіка – створення умов для забезпечення 
потреб туристів товарами та продуктами місцевого 
виробництва.

5. Управління – впровадження моделі комплек-
сного територіального розвитку, управління та 
маркетингу агротуристичного кластеру на рівні 
макрорегіону та на місцевому рівні. 

Дорожню карту пропонується імплементувати 
у кілька етапів протягом 2023-2025 років, що доз-
волить створити нові туристичні маршрути, збіль-
шити загальний туристичний потік. Це сприятиме 
зростанню виручки підприємств індустрії гостин-
ності та місцевих бюджетів громад Харківщини, 
збільшенню кількості садиб сільського зеленого 
туризму, що пройшли категоризацію, а туристич-
ний бренд Харківської області буде впізнаваним та 
відповідатиме запитам і вимогам туристів за всіма 
показниками.

Висновки. В Україні досить гарно розвинена 
теоретична основа щодо розвитку сільського зе-
леного туризму та агротуристичних кластерів, але 

реально діючого механізму втілення бізнес-моде-
лей поки що немає. Кластерна концепція сільського 
зеленого туризму зумовлює зростання економіки 
регіону через зменшення безробіття, розвиток інф-
раструктури, значні туристичні потоки та співпра-
цю агропідприємств з місцевими й регіональними 
органами влади. Довоєнний досвід нашої країни 
демонструє, що кластери – це не тільки інструмент 
зростання в нормальних умовах. Кластери як орга-
нізовані, високоадаптивні структури є не менш по-
тужним інструментом протидії кризовим явищам. 
Створення регіональних агротуристичних класте-
рів дозволить підвищити конкурентоспроможність 
економіки, рівень і якість життя населення України 
за рахунок поліпшення інвестиційного клімату, ін-
ституційних перетворень. 

В Харківській області є всі можливості для побу-
дови та успішної реалізації стратегії розвитку сіль-
ського зеленого туризму, і пропонована Дорожня 
карта стане вектором розвитку для всіх стейкхол-
дерів індустрії гостинності. 
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CREATION OF AGRO-TOURISM CLUSTER AS THE BASIS 
OF INNOVATIVE RENEWAL OF KHARKIV OBLAST IN THE POST-WAR PERIOD

The article is devoted to the study of the possibilities of implementing the cluster concept of the development of the 
tourism industry in the Kharkiv region. The project of the agro-tourism cluster «Slobozhanska kazka» is proposed. The idea 
of the cluster is to create a chain of various services, where overnight accommodation is organized in one place, quality 
food in another, and a master class is held. The strength of the cluster is that it creates a collective agritourism product, 
increases the capacity of the local tourism market and expands the flow of tourists. The subject of the research is the 
organizational and economic relations that are formed in the process of adaptation and ensuring sustainable interaction of 
the participants of the market of rural green tourism in accordance with the modern trends of clustering of the economy. The 
purpose of the work is the development of theoretical and methodological provisions for the improvement of the domestic 
market of rural green tourism based on the study of the possibilities of implementing the cluster concept in the regions of 
Ukraine. The achievement of the set goal was ensured by the following interrelated tasks: to characterize the types of active 
clusters in Ukraine; consider the essence of the concept and structure of an agro-tourism cluster; to develop a Roadmap 
for the implementation of the cluster concept of Ukraine’s economy in the post-war period to support and popularize rural 
green tourism in Ukraine. The methodological basis of the study consists of a systematic and program-targeted approach, 
monographic, graphic and economic-statistical methods of scientific research. The following results were obtained.The 
development of the agro-tourism cluster of the Kharkiv region will allow further application of a comprehensive approach 
to the development of enterprises in the field of tourism and the organization of promotion of their products both on the 
domestic market of the region and on the Ukrainian and international markets. The cluster mechanism will promote the 
innovative activities of its participants, will ensure the development of infrastructure, the expansion of the spectrum and 
the growth of the quality of their products (goods, works, services), as well as the satisfaction of the collective interests 
of the participants of the tourism cluster. Conclusions. The Roadmap for the implementation of the cluster concept of 
Ukraine’s economy in the post-war period for 3 years has been developed. These recommendations will make it possible to 
create a positive image and increase the attractiveness of the territory, form a regional tourist product, increase the flow of 
tourists and ensure the replenishment of the budget.

Keywords: rural green tourism, agro-tourism cluster, post-war development of tourism, tourism in Kharkiv region.
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